   Историческая справка о заказчиках строительства и владельцах  дома    № 15 на Волжской набережной, "Дома общества врачей"

         Исходя из анализа исторических источников ( Переписные книги г.Ярославля  за 1668, 1669, 1671 , 1685 и 1717 г.г. ) можно точно утверждать, что этот  дом был построен на средства и по заказу  ярославского посадского человека купца Дмитрия Рукавишникова. Владельцев дома в XVIII в. можно проследить по Исповедальным записям Борисоглебской церкви.

     В XVII веке территория, на которой находился дом , относилась к Никольской сотне ( население исторической части города  было разделено  на 3 сотни- Городовую в Рубленом городе и  Никольскую и  Сретенскую- в Земляном). Сотня начиналась от волжского спуска от церкви Николы Бельского, которая стояла на склоне Медведецкого оврага рядом с современным  домом №7, т. е. "Домом Болконского". На месте здания бывшей глазной больницы И.Н. Косаурова стояли два храма Борисоглебского прихода - летняя холодная церковь Живоначальной Троицы с приделами Бориса и Глеба и Иоанна Богослова и теплая зимняя - Иконы Богоматери Тихвинской с приделом Кирика и Улиты.  Здесь же неподалеку располагались Гостиные ряды, начинался ярославский торг и стояла таможенная изба, то есть в торговом отношении это было одно из самых бойких и значимых мест в городе.

     В Переписной книге Никольской сотни г.Ярославля от 1717 года  значится: " Во дворе посадской человек Иван Григорьев сын Шапкин промышляет хлебом, тридцати трех лет, у него жена Татьяна тридцати пяти лет, сын Николай - десяти, брат его, Иванов, Осип - тридцати одного, у него жена Марья - тридцати лет, дочь Матрена- двенатцати, сын Сергей - году...  в переписных книгах 186-году(1678) в том дворе написан посадский человек  Дмитрий Сергеев сын Рукавишник; после той переписи он умре  ....  710- го в том же дворе он же Иван, з братом и с сыном Николаем....У них же тетка вдова Анна - семидесяти лет".  Тетка Ивана и Осипа Шапкиных вдова Анна является женой бывшего хозяина дома Дмитрия Сергеева Рукавишника, которая еще  по описи 1685 года  значится хозяйкой этого дома : "двор Матвея Иванова сына Тургенева в межах по правую руку посацкого человека Ларки Федосеева а по левую сторону посацкого ж человека Дмитриевской жены Сергеева.." Имя Анны упоминается в синодике Казанского монастыря  рядом с именем Дмитрия . Запись идет под родом Сергея Андреева( Рукавишникова), сыном которого и был Дмитрий  Сергеев. А так же отдельно в Синодике Успенского собора, в который она по смерти своего мужа сделала большой вклад.  Исходя их документальных данных,  можно сказать, что умер Дмитрий довольно молодым около 40 лет, и его вдова  пока была в силах содержала дом, а позднее ( время точно не известно) отдала управление хозяйством братьям- племянникам. Сама Анна , вероятно, была сестрой Григорию Михайлову Шапкину, который в 1698 г.  был Таможенным головой  в Ярославле. Иван и Осип ( Иосиф) -его сыновья. 

    Дмитрий Рукавишников - строитель и хозяин дома был  сыном  богатого ярославского посадского торгового человека -  Сергея Андреева прозвищем Рукавичник или Рукавишник. Дмитрий  был его старшим сыном и первое упоминание об этой семье относится к 1646 году: " У ловецкого крестьянина  у Силы Кондратьева живет в соседях во  дворе посадской человек Серешка  Ондреев сын Рукавишник с сыном Миткою"( район между Борисоглебской и Козьмодемьянской церквями). В перечневой описи г. Ярославля (1630г.) фигурирует в сапожном и ветошном ряду  Тренка Андреев  рукавичник, скорее всего это наш Сергей Андреев ,но упоминается по прозвищу  "Тренка", так как был третьим сыном в семье. Очень часто на Руси давалось человеку прозвище, дабы отвлечь внимание нечистой силы от крещеного имени - особенно было принято  считать сыновей- Первой или Первыш, Второй, Третьяк или Тренка, Четвертак, Пятой и т. п. В ярославских описях встречается " Девятой". Очень распространены были и другие прозвища прозвища- Надей, Любим, Постничек.

       Позднее в Сергей Андреев живет уже своим двором в Борисоглебском приходе , у него значатся два сына Дмитрий и Петр и, судя по военной повинности в виде 5 пищалей , двор довольно зажиточный. Количество оружия, которое двор посадского человека должен был предъявить в случае военных действий определялся в соответствии с достатком двора. Самые бедные обязаны были поставлять копье, более зажиточные  - бердыш, люди состоятельные - пищаль. Две и больше пищалей свидетельствовали о большом достатке, а у Сергея Андреева - сразу пять пищалей - таких дворов было крайне мало. Занимался  Сергей Андреев  продажами кож и регулярно поставлял их на Тихвинскую ярмарку и в казну.  Его приказчик Максим Карпов  возил кожи в Швецию в Стокгольм или "Стекольну", как называли город русские. Торговля со Швецией в это время была довольно оживленной и в Стокгольме даже существовала русская торговая фактория. Регулярно ездил с товарами  в Тихвин и Швецию еще один ярославский торговый человек также по фамилии Андреев, но Иван. Интересно, что его двор находился рядом с двором Сергея Андреева. Были ли эти купцы братьями утверждать трудно, так как в церковных и монастырских синодиках роды их не пересекаются, нет одинаковых имен, возможно родство двоюродное. Иван Андреев был еще богаче Сергея - его двор должен был предоставить целых 10 пищалей. Богаче человека на ярославском посаде не было. Именно Иван Андреев построил каменную церковь Живоначальной Троицы , которую исторически  называли Борисоглебской по посвящению придела церковного. Это была церковь огромная по размеру , расписанная стенной живописью и украшена многочисленными иконами, во многом ровняясь с церковью Ильи Пророка. По размеру она была не намного меньше Успенского собора . Иван Андреев долгие годы был закладчиком монастырским , сначала Спасо- Преображенского монастыря, а позднее в 1640- годы  Троице -Сергиева монастыря. Это позволяло ему уклоняться от большей части посадского тягла и успешно богатеть. Он занимался активной торговлей и с Архангельском, видимо приобретая там иностранные товары, покупал пушнину, его обозы почти вдвое превосходили обозы братьев Скрипиных,  Не случайно в 1658 году, после великого ярославского пожара  было поручено царем Алексеем Михайловичем восстановление Успенского собора двум  купцам Аникею Скрипину и Ивану Андрееву. Каждый из них построил "на дворе своем" каменный храм самого достойного уровня.  Аникей Скрипин в этот же год умер и собор пришлось достраивать Ивану Андрееву. У Ивана Андреева был сын Илларион, на которого он, по всей видимости, возлагал огромные надежды, потому что в его семье , судя по синодику Спасского монастыря, гибли все дети в  младенческом возрасте - 10 человек. Андреевы- отец и сын активно сотрудничали с Григорием Никитниковым и ,однажды, Иван Андреев даже жил в доме Никитникова . Но в 1670 году  Илларион умирает и довольно скоро, до 1677 года  умирает и сам Иван . Есть предположение, что его богатство перешло к наследниками Сергея Андреева и благодаря этому Дмитрий и Петр Сергеевы Рукавишниковы построили новую каменную церковь и каменный дом, не исключено, что на его дворовом месте.  Торговые  связи Андреевых и Ивана и Сергея были обширными и разнообразными, авторитет на посаде был огромный. О богатстве и влиятельности  Сергея Рукавичника  говорит тот факт, что он в 1668 году был избран  земским старостой в Ярославле. До него земскими старостами избирались  именитые ярославские купцы- государевы гости - Надея Светешников, Григорий Никитникрв, Василий Лыткин, Аникей Скрипин и др. При Сергее Андрееве проводилась дошедшая до нас перепись населения Ярославля 1668 года. 

Иван Андреев был старостой Ловецких слобод Ярославля. Он был довольно активен в общественной жизни и радел за город. Сохранилась грамота царя Алексея Михайловича , в которой он пишет об обращении к нему с челобитной грамотой ярославца Ивана Андреева:"... велено ярославцам посадским людем сказать, чтоб они с своих пожитков в ярославское городовое  дело денег дали  против ярославцева посадскаго человека Ивана Андреева сто рублев, что он Иван служа нам великому государю и радея о городовом деле  ударил челом нам великому государю в наше городовое дело против того как они платили пятую деньгу..."  Необходимо отметить, что Иван Андреев не первый раз писал Великому государю.о его челобитии царь упоминает еще в одной грамоте по поводу перенесения мощей ярославских чудотворцев Василия и Константина в Казанский монастырь из вновь строящегося Успенского собора. Самое интересное, что на оборотной стороне этой грамоты есть приписка:" В Ростов богомольцу нашему Ионе, митрополиту Ростовскому и Ярославскому, 167 г. июля в 3 день, подал Государеву грамоту Ярославской соборной церкви старой протопоп Емельян. Писал Ванка Андреев." Таким образом, мы не только можем сказать, что богатый ярославский купец Иван Андреев был грамотным человеком, но и имеем образец его почерка. Он так владел грамотой, что брал на себя смелость писать царю. Радея       

С 1550 по 1719 г.г. земские старосты - руководители выборного органа местного самоуправления. Возглавляли земские избы, избирались посадом из своих "излюбленных людей" сроком на 1-2 года. Земский староста ведал вопросами владения и использования общинной земли, записью в тягло, раскладкой и сбором казенных податей и других повинностей. Штат у старосты состоял из земского дьячка (писаря) и двух- трех целовальников (целовали крест, обязуясь нести службу " по правде без своей корысти"). Действовал земский староста вместе с государевым воеводой. Если воевода слишком притеснял посад поборами, то староста заступался за мир и отправлялся в кремль "лаять" воеводу. Воевода же в дела земского старосты вмешиваться не имел права. Позднее должность земского старосты преобразована была в должность бурмистра.

    В синодике Казанского монастыря, составленного в 17 веке казанским попом Ермилом Михайловым значится род Сергея Андреева сына Рукавичника, который   участвовал деньгами в строительстве каменного собора монастыря, вряд ли в 1649 году, но в восстановлении после пожара 1658 года, без сомнения. Поминается род Сергея Андреева наряду с такими знаменитыми родами, как братьев  Скрипиных,  Надея Светешникова, Григория Никитникова и Василия Лыткина.  

    В 1678 году  его сыновья Дмитрий и Петр значатся строителями каменного теплого храма в честь Иконы Богоматери Тихвинской с приделом Кирика и Улиты в Борисоглебском приходе, где и находились их дворы. После смерти  Сергея Андреева , младший из братьев  Петр остался в  отчем доме  , а старший построил для своей семьи новый дом на каменном подвале с подклетом и каменным же первым этажом недалеко от брата. 

    Точная дата строительства дома неизвестна, но если Дмитрий Сергеев значится его владельцем на 1678 год, значит дом уже существовал и строился, возможно, одновременно с церковью Богоматери Тихвинской , датой  освящения которой стал тот же 1678 год. Можно предположить, что братья построили церковь в память о своем отце, который к этому времени уже умер. такой всплеск каменного строительства мог означать и большое наследство , возможно от Ивана Андреева.

         После смерти Дмитрия Рукавишникова  хозяйкой в доме осталась его вдова Анна Михайлова, которая уже после 1685 года пустила к себе племянников Ивана и Осипа Шапкиных, потому что ,судя по спискам рода Сергея Рукавишникова в синодике Казанского монастыря, наследников мужского пола у них  не осталось. Таким образом, в XVIII веке  хозяевами дома стали не менее богатые торговые люди Шапкины.

     Родоначальником Шапкиных был  Михаил Фомин Шапкин по прозвищу Любим, в переписных книгах он значился как  барышник, но занимался и торговлей.  В 1650- е  годы он торговал через Архангельск москательным товаром- сандалом и белилами, а эти материалы активно участвовали в выделке кож, возможно, он был одним из поставщиков этого товара Сергею Рукавишникову. Сын Михаила  Григорий был выбран в 1698 г.  таможенным главой Ярославля , этой чести удостаивались только состоятельные жители городского посада.  И Рукавишниковы и Шапкины были прихожанами Борисоглебского прихода, который состоял из двух церквей и находился рядом с домом. По исповедальным росписям Борисоглебской церкви  прослеживается весь род Шапкиных до Семена Сергеева , которому пришлось в 1799 году отдать дом за долги в городской магистрат. Двое из Шапкиных - Осип и Сергей  неоднократно выбирались старостами Успенского собора, успешно служа на этой должности более 20 лет.  В Государственном архиве Ярославской области сохранилось духовное завещание Сергея  Осипова Шапкина и его жены Татьяны, в котором  описываются владения Шапкиных- торговые лавки, дворовое строение, многочисленные иконы в серебряных и жемчужный окладах, шубное, жемчужное и многочисленную медную и оловянную утварь.  Видимо, Шапкины, продолжая традицию Андреевых -  Рукавишниковых , поддерживали материально храмы, прихожанами которых они были. После их разорения церкви Борисоглебского прихода быстро пришли в ветхое состояние и их снесли по приказу правящего архиерея и с разрешения Священного Синода. Долгие годы на месте этих храмов ничего не строилось и площадь называлась Борисоглебскою.

Источники и литература: ГАЯО Ф.230, оп.13, дд. 4094,5982, 6695, 6769,7889,8948, Ф. 485,оп.5, д.186,  Ф. 582,оп.1, д.379 ,614,620, 

Архив Спб ФИРИ РАН, ф. 132, оп.2, д.1348, 1356,1365, 

Труды ЯГУАК; Кн.6,ВЫп.-3-4. Ярославские писцовые, дозорные и переписные книги XVII век, Ярославль, 1913  

Миславский С.   Церкви города Ярославля в 1781 г.; Записка Ростовского архиепископа Самуила Миславского, представленная наместнику Мельгунову.- Ярославль, 1874

Справка написана Е.А. Анкудиновой    

